

# 緬甸華人認同之研究

吳美伶

2016 年，中華民國(以下簡稱台灣)蔡總統要推動「新南向政策」，以東南亞為經貿重點區域，恰好這幾年中國在緬甸推動的數項大工程帶來的諸多問題，引發了緬甸人民的「反中情緒」，中國也需要華僑華人為助力，於是世人將目光轉向了居住在緬甸的華人，華人的認同成為大家關注的焦點。

本文旨在探討緬甸華人在緬甸排華運動或各種歧視政策，其間歷經 20 世紀台灣的攏絡政策，以及 21 世紀中國崛起的各項因素下，緬甸華人在政治與文化認同的變或不變。

形塑政治認同的原因有很多原因，國籍的有無是不是關鍵？取得國籍，就一定有該國的國家認同嗎？民族的形成，語言和文字為重要媒介，在異國異鄉，透過華語文的聯結，民族的想像才成為可能，但下緬甸數十年停辦了華文教育，華人也不說華語，欠缺華語文，華人的民族認同依然存在嗎？

因緬、台、中三國對緬華的國籍和華文教育各有不同政策和作為，筆者以此二角度切入探討，想要解答三個問題，(一) 緬甸、中國、與中華民國的國籍政策，是否因此改變緬華的政治認同？(二)失去華文教育的緬甸華人，是否仍保有華人民族與文化認同？(三)政治認同與文化認同是否具有因果性，是政治認同影響文化認同？還是文化認同影響政治認同？筆者以此三項問題做深入研究。

本研究從政治學的議題切入，以歷史學的脈絡梳理，以文化人類學的田野調查法進行研究，實地走訪台灣新北和緬甸仰光，以進行認同研究。

本文研究結果發現：(一)現今緬甸華人的認同呈現，即是「政治緬甸」與「文化中國」，二者雖曾有滲透性，但終究不具因果性。(二)政治經濟利益、人身安全維護是影響緬華政治認同的主因，早期緬甸政經不彰，台灣較優的環境加上對緬華的扶持政策(給予國籍以及扶持華校)，確實讓許多緬華以台灣為認同對象，

但近來緬甸環境改善，與中國崛起（中國以強大的政治經濟勢力進入緬甸，並拉攏華人為其和平崛起的急先鋒），使得許多緬華的政治認同逐漸轉向。(三)文化認同是長時間的浸潤，不容易改變，因此緬華的民族想像仍然強烈，1960 年代以來尼溫政權發動排華事件與禁止華文教育政策，對上緬甸影響不大，卻讓仰光華人隱藏了華人身分，及至 21 世紀中國崛起，使得仰光華人公開華人性，緬華「再華化」。(四)新世紀起，台灣的「新國籍法」使海外華人取得國籍不再容易，加上中國在緬甸開發引發的「反中情緒」，都使得緬華認清事實，加速認同緬甸。但生活有實際的需要，因此對兩岸有不同的期待和評價，他們視台灣為「文化舒適的友善國」，視中國為「可依靠但不可依賴的祖國」。

關鍵詞：緬甸、緬甸華人、仰光華人、台灣緬華、國家認同、文化認同、政治認同